

ஜெர்மனி, ஸ்பெயின், ரஷ்யா மற்றும் பிரான்ஸ் பிரதமரின் வரவிருக்கும் வருகைகள் (மே 29 - ஜூன் 3, 2017)

மே 24, 2017

பிரதம மந்திரி ஜெர்மனி, ஸ்பெயின், ரஷ்யா மற்றும் பிரான்ஸ் ஆகிய நாடுகளுக்கு பயணம் செல்ல உள்ளார்.

மே 29 அன்று, ஜெர்மனியின் அதிபர், மேன்மைதகு டாக்டர் ஏஞ்சலா மேர்க்கெல் அவர்கள் தமது உத்தியோகப்பூர்வ மெஸெபெர்க் நாடு உள்வாங்குதலில் பிரதம மந்திரி அவர்களை வரவேற்பதுடன், இரு தலைவர்களும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த விஷயங்களைப் பற்றி விவாதிப்பார்கள்.

பிரதமர் மற்றும் அதிபர் மே மாதம் 30 ஆம் தேதி நான்காவது இந்தியா-ஜெர்மன் அரசாங்கத்தின் ஆலோசனைக் குழுக்களினை [IGC] நடத்த உள்ளனர்.

இரு பக்கங்களிலிருந்தும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரிகள் கலந்து கொள்ளும் ஒரு வணிக நிகழ்ச்சியில் பிரதமமந்திரி மற்றும் அதிபர் மேர்க்கெல் ஆகியோரும் கூட்டாக உரையாற்றுவார். பின்னர் மே 30 அன்று, பிரதம மந்திரி ஜெர்மனியின் குடியரசு தலைவர் மேன்மைதகு டாக்டர் பிராங்க்-வால்டர் ஸ்ரைன்மையர் அவர்களுக்கு அழைப்பு விடுப்பார்.

இந்தியாவும் ஜெர்மனியும் ஒரு மூலோபாய பங்களித்துவத்தை அனுபவித்து வருகின்றன. வரவிருக்கும் பிரதமரின் வருகை இந்த விசேஷ உறவினை மேலும் அதிகரிக்கும்.

பேர்லினில் இருந்து, உத்தியோகப்பூர்வ விஜயத்தின் போது பிரதம மந்திரி மே 30 ம் தேதி ஸ்பெயினுக்குப் பயணம் செய்வார். அடுத்த நாள் அவர் ஸ்பெயினின் அரசாங்க அதிபர் மேன்மைதகு திரு. மரியானோ ராஜோயோ அவர்களை

சந்திப்பதுடன் மற்றும் இருதரப்பு மற்றும் பரஸ்பர நலன்கள் சார்ந்த பிற பிரச்சினைகள் பற்றி விவாதிக்க இருக்கிறார். இந்த நிகழ்ச்சியின் ஒரு பகுதியாக, பிரதமர் ஸ்பெயின் அரசர் பெலிப்பெ ஆறு அவர்களுக்கும் அழைப்பு விடுக்க உள்ளார். அவர் இந்தியாவில் முதலீடு செய்ய ஆர்வமுள்ள முன்னணி ஸ்பானிஷ் வர்த்தக தலைவர்கள் ஒரு வட்ட-அட்டவணை தொடர்பும் கொள்ள இருக்கிறார்.

ஸ்பெயினுக்கு நம் பிரதமரின் வருகை தற்போதைய இதமான மற்றும் நட்புரீதியான இந்தியா-ஸ்பெயினுடனான இருதரப்பு உறவுகளின் பலத்தை மேலும் அதிகரிக்கும்.

ஜூன் 1, 2017 இல் செயின்ட் பீட்டர்ஸ்பர்க்கில் 18 வது இந்தியா-ரஷ்ய வருடாந்திர உச்சி மாநாட்டினை நடத்துவதற்காக ரஷ்ய கூட்டமைப்பின் ஜனாதிபதி மாண்புமிகு விளாடிமிர் வி புடின் அவர்களுடன் இருப்பதற்காக 1-2, ஜூன் மாதம் 2017 இல் பிரதமர் ரஷ்யாவில் இருப்பார். மாஸ்கோவுக்கு வெளியே ரஷ்யாவில் வருடாந்திர உச்சி மாநாடு நடப்பது இதுவே முதல் முறையாகும். உச்சி மாநாட்டிற்குப் பின் பிரதம மந்திரி, முதன் முறையாக, செயின்ட் பீட்டர்ஸ்பர்க் சர்வதேச பொருளாதார மன்றத்தில் ஜூன் 2, 2017 இல் கௌரவ விருந்தினராக பங்கேற்கவுள்ளார்.

இந்தியா வருடாந்த சம்மிட்களின் நிறுவப்பட்டது முதல் நாடாக ரஷ்யா உள்ளது. இது, அக்டோபர் 2000 இல், புது தில்லியில், இந்தியாவிற்கும் ரஷ்ய கூட்டமைப்பிற்கும் இடையேயான மூலோபாய கூட்டு பிரகடனத்தை தொடர்ந்து நடந்தது. அதன் பிறகு, வருடாந்த கூட்டங்கள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

ஜூன் 1, 2017 இல் செயின்ட் பீட்டர்ஸ்பர்க்கிலுள்ள இருதரப்பு மாநாட்டில், இந்தியா-ரஷ்யா இருதரப்பு உறவுகளின் முழுப் பகுதியையும் தலைவர்கள் ஆய்வு செய்வார்கள் என எதிர்பார்ப்பதுடன், அக்டோபர் 15, 2016 அன்று கோவாவில் நடைபெற்ற கடைசி உச்சிமாநாட்டிலிருந்து ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை ஆய்வு செய்துள்ளனர்.

ஜூன் 2-3 அன்று பிரதமர் பாரிஸ், பிரான்ஸ்ஸிற்கு வருகை செய்ய உள்ளார். அவர் பிரான்ஸின் ஜனாதிபதி மதிப்பிற்குரிய திரு. இம்மானுவல் மேக்ரோன் அவர்களுடன் 3 ஜூன் அன்று உத்தியோகப்பூர்வ பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்த உள்ளதுடன், இந்தியா-பிரான்ஸின் இடையிலான மூலோபாய உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்து நோக்கத்துடன் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த விஷயங்களைப் பற்றி விவாதிக்க உள்ளார்.

புது டில்லி,
மே 24,2016